石油石化

情 助 企 真

"大家抓紧喽,今天是合作社人 股的最后日子。"10月16日,陕西省 紫阳县东木镇燎原村村民杨远东已 从自家茶园锄草回来,赶忙去喂了猪 栏里的10头猪,然后抄近路急匆匆向 村委会赶去,沿路遇到村民,他都不

"多亏国家的好政策,入股合作 社,年底有分红,咱们的腰包又能鼓一 点,真心感谢正在帮我们脱贫的测井 人。"杨远东边走边和村民计算着未来 的收益,黝黑的脸上挤满了笑容。

成立村集体经济合作社,引导村 民以土地流转、特色养种殖、入股等 方式增收,这是中国石油测井公司驻 村工作队针对燎原村情况提出的脱 贫攻坚产业扶贫项目之一,因能带来 实实在的经济效益,吸引了大批村民 参与,短短1个月就筹集股金30余万

略阳县和西乡县属国家秦巴山 区连片扶贫开发工作重点县,是公司 国企合力团产业扶贫的攻坚对象。

紫阳县燎原村是公司驻村联户的定 点扶贫村。在位于陕南的这两县一 村,公司两大扶贫攻坚战同时打响。

从3月份开始承担陕西省脱贫攻 坚工作以来,公司成立脱贫攻坚帮扶 工作领导小组,抽调专人强化扶贫力 量,研究配套补贴奖励政策激励工作 干劲,明确费用列支渠道解决后顾之 忧,从人、财、物全方位配置资源形成 坚强保障,两大扶贫任务稳步推进。

挖掉"穷根",关键是要找准"路 ',因地制宜、对症施策的前提则是 要摸清实情。

公司驻村帮扶队自4月底进驻燎 原村以来,放下行李就迅速沉下身 子,迈开步子,开动脑子,"哪家条件 最差、最贫困就先去哪家",到农户家 "问人口、问吃住、问上学、问收入、听 困难、讲政策",考察养猪大户,到紫 阳春茶厂学习经验,人户调研68户, 慰问看望特困户5户,实地勘察道路 10公里、住房21户、饮水工程3处,发 放明白卡102份,掌握大量第一手详 实资料,为公司实施精准帮扶找准 "要害点"。

驻村工作队从村情民意出发,不 断充实完善燎原村扶贫工作方案。

修建村小学便民路解决学生上 学通行难问题,设置路牌和标识牌宣 传党的扶贫政策,改造饮水工程让村 民吃得放心,建设村标准卫生室让村 民就近享受便捷健康服务,建设村民 文化广场让燎原村"响起来、亮起 来",以"合作社+电商+带头人"的产 业方式把燎原村蜂蜜、茶叶、山货、腊 肉等"土特产"销出去,发起"星星之 火 可以燎原"捐赠活动充实村小学 图书室和电教室,捐赠图书3611册、 电脑 45 台 …… 这些能看得见、摸得着 的帮扶措施,让村民着实记住了干好 事办实事的石油人。

驻村联户帮扶精准发力,国企合 力团产业扶贫精准施策。

按照"成熟度高、实现度快、惠及 贫困户广、带动效应强"的原则,公司 集合财务、计划、审计、采购、技术多

部门力量,通过资料审查、现场考察、 会议讨论等多种形式,从项目可行 性、经济性、合规性等多方面精细研 判,选定农村电商平台建设产业扶贫 项目,国庆前夕成功与西乡县和略阳 县签订合作协议。项目将建设完善 电子商务数据平台运营和培训体系 及三级网点体系,受益贫困户6359 户,带动贫困户增收脱贫。

精准施策,精准发力,公司用实 际行动助力全省打赢脱贫攻坚战。

截至10月底,公司精准扶贫交出 ·份务实答卷:燎原村驻村联户扶贫 批复专项资金227.1万元,9.7公里村 通道路、6座便民"连心"桥、"油苑"便 民路如期竣工,村卫生室建设项目实 施过半,村民集体经济合作社注册成 立并已成功售出土特产24.5万元,汉 中合力团产业扶贫专项资金申请获 批,与西乡县和略阳县分别签订《关于 支持农村电商脱贫攻坚项目的合作框 架协议》,脱贫攻坚项目整体实施顺 利,精准帮扶实现阶段性目标。



图为中国石油测井公司发起"星星之火"向燎原村捐赠图书和电脑活动, 充实村小学图书室和电教室

科普时报讯 (谭晔 邹雪峰 万海珍 宋波) 11月13日笔者获

悉,由东方物探承担的国家重点 研发项目"超深层重磁电震勘探 技术研究"取得多项创新成果和 重要进展。

进入"十三五"以来,我国在 科技创新领域实施"深空""深地" "深海"三大科技战略布局。随着 油气勘探技术的发展,超深含盐前 陆冲断带油气地质理论、超深缝洞 型海相碳酸盐岩油气地质理论、山 前带超深高温高压低孔砂岩气藏 勘探技术、台盆区超深缝洞型碳酸 盐岩油气勘探技术等,有利推动了

形成"超深层低频与宽频大吨位可 控震源激发、宽线超长排列广角高 保真地震采集配套技术"。先后在 塔里木盆地、鄂尔多斯盆地、华北 盆地依托生产项目开展了多个深 地现场试验,并见到显著成效:克 拉通盆地中新元古界超深层反射 资料实现了"从无到有"的突破。 所获资料有效波频宽大幅增加,资 料信噪比显著提高,断裂清晰,地 层波阻特征明显,构造格架清楚。

项目在超深层重磁电弱信号 高精度采集处理、大吨位低频可 控震源广角地震采集技术、重磁 电震约束与联合反演技术、复杂

大庆油田采油一厂测控系统升级立新功

科普时报讯(许新 徐雨薇)

2018月7日,大庆油田采油一厂2018 年产能项目新中208聚驱注人站扩改 建工程,从开发到调试、投产,测试调 控257个控制点,仅耗时2天,一次性 投产成功,且是极低成本。这样的效 率、效益,在过去是无法想象的。论 "功"当属采油一厂在测试系统领域 探索的模板式测控新技能。

测控系统,对于油田生产来说, 是联合站、注入站、注水站等各类站 所必不可少的组成部分。简单说来, 就是岗位员工通过点击电脑屏幕,就 能实时掌握设备状态、控制生产设备 运转等功能,是企业自动化生产的关

其实,就在2014年前,该厂还是 依赖于外部开发商提供的测控系统, 随着应用,引进费用高、软件类型多 样、售后维修困难等矛盾凸显出来, 危及油田生产的安全平稳运行。该 厂仪表安装维修大队立足本厂实际 出发,潜心探索"本土"出品的测控系 统,2016年7月,"第一代"测控系统 研发成功。

近几年,采油一厂产能任务繁重, 新投站多,同种类的站型开发程序基 本相同,每个站都做一套"代码",经统 计,重复性工作量多达70%,这样的 "窝工"严重影响投产效率。

"现在的小程序不都流行模块式 开发嘛,那么,我们就考虑能不能设 计一套由多个模块构成的通用模 板。"该厂仪表安装维修大队仿真实 验室主任王达道出初衷。

技术升级的重点和难点就在程序 设计和现场调试两个环节,该厂技术 人员针对同种类的站型开始合并各控 制点的"同类项",根据图纸统计出测 点设备种类、数量、硬件通道及需要注 意的报警点,在做好的模板内写人程 序,经过反复模拟、验证,破除技术壁 垒,成功解锁出由5个功能模块组成的 "第二代"注入站测控系统通用模板。 今年,新投产的5座注人站均达到一次 性调试、投产成功,调试控制点达1718 个,投产效率提高2倍。

模板式开发的应用不仅使制作 上下位程序更加方便、快捷,极大地 缩短了时间,还避免了由于不同技术 人员所开发程序的差异性,导致其他 技术人员在调试中理解错误而造成 的失误。据悉,该厂仍在探索污水站

据统计,近年来,该厂旧站改造 121座,新投产能站40座,都是由本 厂的测控系统进行调试,一次性投产 率达100%,为厂节约成本1050万元, 规避各类实际运行风险,实现安全平

东方物探承担国家重点研发专项 超深层重磁电震勘探技术研究获重要进展

我国深层油气勘探开发。

作为中石油找油找气主力军, 东方物探始终坚持以找油找气为 己任,按照集团公司总体部署,充 分发挥综合一体化技术优势,积极 参与国家实施的"深地"科技战略。

"超深层重磁电震勘探技术研 '隶属国家深地资源勘探开发重 点研发专项,由东方物探牵头,联 合国内19家科研院所及高校开展 研究工作。自2016年立项以来, 经过两年多的联合攻关,完成了项 目中期预定研究任务与实物工作 量,获得一批标志性成果,深地物 探关键技术提升成果显著:其中 "大吨位低频可控震源广角地震采 集技术"是国家重点研发计划项目 "超深层重磁电震勘探技术研究' 中的课题三,由东方物探牵头联合 中国地质大学(武汉)、中国石油大 学(北京)、中科院地质所、中国地 质调查局油气资源调查中心等四 家单位共同承担。研究目标围绕 "万米厚地层对地震子波吸收、衰 减严重,地震记录超深层能量弱、 信噪比低、分辨率低"的问题,通 过低频激发、宽频接收、高保真处 理等技术,提供高保真、高信噪 比、低频宽带地震原始资料,攻关

超深层弱信号高精度地震成像技 术、中新元古界有力区带优选与 评价、超深层重磁电震配套技术 集成及技术经济适用性评价等7 个方面均取得阶段研究成果和重 要进展。据项目负责人介绍,目 前项目已完成超大功率恒流电磁 发射系统研制、超深层宽线广 地震采集攻关试验、重磁电震联 合解释等20项重要进展和创新成 果,落实和评价了一批超深层目 标,发现、评价和优选深层-超深 层圈闭19个,提供采纳井位11 口,获工业油气流探井4口。目 前,项目总体进展顺利,已获授权 专利3项,受理专利35项;获软件 著作权7项,受理软件著作权16 项,制定企业技术标准4项,发表 论文48篇,出版专著1部。

据悉,该项目近期已通过科技 部中期检查,专家组认为该项目进 展良好,项目组织管理严格有效, 项目内部管理制度健全,保障有 力,确保了项目研究进度和成果质 量。项目负责人认为,东方物探牵 头承担国家重点研发项目"超深层 重磁电震勘探技术研究",将为后 续此类项目的开展起到积极的示 范及引领作用。



筑"绿色屏障" 建绿色井站

金秋塔河,胡杨金黄,芦苇花泛白。西北油田牢固树立"绿水青山就是金 山银山"的理念,40年来,西北油田人在"困难地"执着坚守,算"绿色账",走 "绿色路",打"绿色牌",筑"绿色屏障",建绿色井站。该油田始终做到"废气不 上天、原油不落地",保护沙漠戈壁脆弱生态植被,实现"开发一片、绿化一片、 保护一片",在戈壁沙海上建设一个个"出门见绿,入眼有景"的美丽家园。

图/文 胡强 吕德群

顺北分支断裂油气开发有新突破 科普时报讯(张洋 韩俊)11月8

日,新疆塔克拉玛干沙漠腹地的顺北 油气田再获重大突破,部署在顺北5号 断裂带派生北东向分支断裂的首口钻 井顺北501井获高产工业油气流,在6

毫米工作制下,油压32.75兆帕,日产 挥发性轻质原油294吨、天然气4.33万 方,进一步证实主干断裂带的派生分 支断裂是有利勘探目标,扩大了顺北

油气田整体含油气面积。

经过多年研究,西北油田在塔里 木台盆区碳酸盐岩勘探发现了新的油 藏类型:深埋断控型油气藏,实现了勘 探区域从古隆起、古斜坡向盆地低洼 部位断裂发育带的有效拓展。西北油 田建立了"寒武供烃、垂向输导、多期 断溶、晚期成藏、断裂控富"的油气成 藏模式,应用至顺北油气田18条主断 裂带,发现油气资源量17亿吨。通过 系统开展油藏评价工作,在1号、5号断

裂带的中段和北段建设形成50万吨产

能,证实了主干断裂带控储、控藏、控

富集的特征,展现"顺北深埋断控型油 藏"良好的勘探开发前景。

为进一步扩大油气成果,科研人 员利用地震剖面特征,从主干断裂带 之外区域开展断裂解释。

在此基础上,西北油田组织多学 科专家联合攻关,融合利用钻井、录 井、测井、地震、测试动态等多学科资 料,加强主干与分支断裂带的形成机 制、地质建模、储集体预测的差异性分 析,评价5号分支断裂的含油气性,优 选有利目标,部署了顺北501井。钻进 过程中,科研人员经过地层资料,适时 调整轨迹与侧钻,通过地破实验便有 效沟通了规模储集体,喜获高产油气。

据悉,在顺北5号断裂中段的顺8 三维内,初步落实分支断裂总长17公 里,顺北501井所在的分支断裂为5公 里,油气突破证实了分支断裂具有良 好勘探开发前景,对扩大顺北油气成 果具有重要意义,为顺北油气田建设 百万吨产能阵地提供了新的支撑。

全程严控 四年减排二氧化碳1828万吨

中石化广元天然气净化有限公司获"四川省十大环保守信企业"

科普时报讯(张琴瑶 余松涛) 近日,中石化广元天然气净化有限公 司(以下简称净化公司)荣获2018年 "六·五"环境日"四川省十大环保守

信企业"。该评选活动由四川省人大 城市资源环境委员会、省环境保护厅 联合举办,净化公司在人围的18家企 业中,微信投票排名高居第二,反映

出社会公众对该公司为守护美丽四 川所作出努力的认可。

中石化广元天然气净化有限公 司成立于2014年9月26日,隶属于

元坝净化厂安全管理指挥中心 明期: 00:05/101 = =

智能化监控系统做到安全生产无死角

中国石化西南油气分公司,是国内 第二大高含硫天然气净化厂、川气 东送三大气源地之一,负责处理元 坝气田高含硫天然气,工厂设计产 能年处理原料气40亿立方米,产出 净化天然气(产品气)34亿立方米, 硫磺30万吨,产品气质量达到一类 气指标,副产品硫磺达到国标优等 品指标,产品气主要进入川气东送 管网,硫磺主要销往四川、重庆等 周边省市。

"九尺之台起于累土",自2012年 开工建设以来,净化公司严格按照环 保法律法规要求,始终坚持"保护优 先、预防为主、综合治理、公众参与、损 坏担责"的环保原则,牢固树立绿色发 展理念,从开工建设到投产运行,全阶 段恪守法律红线,从源头设计到工艺 应用,全过程严控节能减排,自投产近 4年以来,未发生一起突发环境污染事 件,减排二氧化碳1828万吨,相当于 平均每年植树约980万棵。

科普时报讯 (宗何) 11 月 12 日,我国首个深水自营气田— 水 17-2 气田正式进入实质性开发 建设阶段,此举表明我国已成功掌 握适应南海深水复杂海域的半潜式 生产平台设计、建造和安装技术。 这将有力推动我国南海深水油气资 源开发,对南海大气区建设、保障我 国能源安全具有重大意义。

据介绍,陵水17-2气田将采取 '深水半潜平台+水下生产系统+干 气接入崖城管网"的开发模式,新建 一座具备凝析油存储及外输功能的 半潜式生产处理平台,一套多点系泊 系统和一套水下生产系统。建成投 产后,气田产出的凝析油将进入平台 储存,通过油轮外输;天然气通过外 输海管接入崖城海底管线,通过香港 终端、高栏终端与南山终端分别向香 港、广东和海南地区用户供气。

在开发建设过程中,中国海油通 过不断加大核心技术攻关,突破并掌 握了1500米水深凝析油储存半潜式 平台设计建造技术以及配套国产化 设备设计与制造技术,填补了多项国 内技术空白,有效提升了我国海洋深 水工程装备建设能力。

陵水17-2气田于2014年9月被 发现,距海南岛150公里,其构造位 于南海琼东南盆地深水区的陵水凹 陷,探明地质储量超千亿立方米,平

均作业水深1450米,为深水气田。 近年来,深水海域已成为全球油

气勘探开发的重要接替区域。数据 显示,南海油气资源极其丰富,拥有 我国油气资源总量的三分之一,其中 70%蕴藏在深海,但由于深海地质条 件复杂,勘探开发难度极大。

陵水17-2气田的发现,是我国 海洋石油工业深水勘探开发能力持 续提升的有力印证,进一步验证了中 国海油对南海深水油气分布的规律 性认识,检验了深水钻井、测试、项目 管理能力,打开了一扇通往南海深水 油气"宝库"的大门。

陵水17-2气田所在的南海西部 海域是我国近海主要天然气产区。 中国海油在该区域已建成崖城、东方 两大天然气田。近年来,中国海油提 出建设"南海大气区"的目标,把已探 明的崖城、东方、陵水、乐东等海上气 田串联,将"宝石串成项链",建成一 条连接整个华南地区的南海海上天 然气输送大动脉,最大限度开发南海 天然气资源。

南海大气区建成后,将进一步满 足我国华南地区的工业和民生用气, 加大天然气清洁能源供给力度,对改 善我国生态环境,优化能源结构,促 进经济社会发展具有重要意义。

在钻获陵水17-2气田后,中国 海油又相继发现深水高温高压气田 陵水25-1和我国首个超深水气田陵 水 18-1 等一批深水天然气田,在南 海寻找万亿大气区的梦想正在变为 现实。

西南油气分公司环境监测站检测净化厂周边环境 大气质量 (胡庆明 摄)